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СЕКЦІЯ 1 

ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
________________________________________________________________________________________________________________________ 

Аспекти вивчення календарної обрядовості в початковій школі  

Авлякулиєва Мадіна 

Науковий керівник – кандидат педагогічних наук, доцент С. О. Лавренко 

 

Календарна обрядовість є важливим складником національного 

виховання молодших школярів, оскільки дозволяє зрозуміти устрій життя 

української громади, основні види робіт, звичаї і традиції, що супроводжували  

пересічних українців упродовж життя. Календарна обрядовість – це ще й 

колосальний пласт національної культури, який підтверджений піснями, 

приспівками, закличками та іншими фольклорними творами. Календарну 

обрядовість не випадково вважають засобом збереження народних традицій, 

оскільки роками вона складалася в певну систему і впорядковувала та 

визначала цикли польових і господарських робіт, оптимальні періоди для 

відпочинку, святкування, вирішення життєво важливих обрядів. Зауважимо, що 

календарна обрядовість поєднала в собі релігійні та суто матеріальні, побутові 

погляди на життя і підходи до його організації й упорядкування. Навіть режим 

харчування простого українця був пов’язаний із визначеними релігією постами 

та потребами для виконання сільськогосподарських робіт. Календарна 

обрядовість пов’язує нас із померлими родичами, визначаючи при цьому нашу 

родову пам’ять. Із пісень ми знаємо, що наші пращури свято вірили у магічну 

силу колядок, щедрівок, веснянок і купальських пісень. Тому існувала певна 

часова послідовність їх виконання та видова приналежність окремого виду 

співанок: влітку не щедрують, а вдові не можна співати дівочу пісню. 

Безсумнівно, календарна обрядовість пов’язана з виконуваною роботою. 

Підтвердженням цього є веснянки: «А ми житечко сіємо», «Садимо, садимо 

огірочки», Тому календарна обрядовість чітко відмежовувала свято від 

буденного дня, а фольклор зафіксував, що всі долучалися до роботи навесні, це 

схвалювалося і оспівувалось. Тому за календарною обрядовістю можна вивчати 

періоди сільськогосподарських робіт: сівба, посадка розсади, поління, 

обгортання, жнива та збір овочів. За народними піснями можна вивчити 

розподіл роботи на чоловічу і жіночу: «Ой ви, хлопці-орачі» чи «Дівчинонька 

пряла, пряла-вишивала». Народний календар ще визначав часові межі, 

називаючи їх за релігійними святами: Петрівка – час перед святом Петра і 

Павла, період довгих днів і коротких ночей. У пісні так і співається: «мала 

нічка-петрівочка, не виспалась наша дівонька». 

Отже, у початковій школі існує кілька аспектів вивчення календарної 

обрядовості, наприклад, на уроках: громадянського виховання, для розуміння 

устрою держави, її історії, традицій, народних вірувань і релігійних свят; мови, 

з метою збагачення активного словника українською лексикою; літературного 

читання, під час вивчення творів початку ХХ ст.; Я досліджую світ при 

вивченні різних пір року та кліматичних умов.  


